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ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 10. 
Φύλλο Εργασίας Εκπαιδευόμενου 
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Δύο λόγια για την…                                    ΧΗΜΕΙΑ ΣΤΗ ΖΩΗ ΜΑΣ 
Διαδραστικός πίνακας B_xhmeia 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΑΣΚΗΣΗ 1: 
 



  

 

Περιγραφή της φυσικής κατάστασης των υλικών 

Ένα κομμάτι πάγου, ένα κομμάτι μαρμάρου, ένας κόκκος από αλάτι και 

ένα σιδερένιο καρφί έχουν κάτι κοινό: βρίσκονται όλα σε στερεή κατάσταση. Έχουν δηλαδή ορισμένη μάζα, 

ορισμένο όγκο και συγκεκριμένο σχήμα. 

Το νερό, το λάδι, το οινόπνευμα και η βενζίνη έχουν κάτι κοινό: βρίσκονται όλα σε υγρή κατάσταση. Έχουν 

δηλαδή ορισμένη μάζα και ορισμένο όγκο, αλλά το σχήμα τους είναι μεταβλητό και αλλάζει ανάλογα με το 

δοχείο το οποίο τα περιέχει. 

Οι υδρατμοί, το οξυγονο και το διοξείδιο του άνθρακα βρίσκονται σε αέρια κατάσταση. Έχουν δηλαδή 

ορισμένη μάζα, αλλά ο όγκος και το σχήμα τους μεταβάλλονται ανάλογα με τον όγκο και το σχήμα του 

δοχείου το οποίο τα περιέχει. 

 
Τη στερεή κατάσταση τη συμβολίζουμε με (s) (από το solid = στερεό), την υγρή με (l) (από το liquid = υγρό) και 

την αέρια με (g) (από το gas = αέριο). Για παράδειγμα, τον πάγο τον συμβολίζουμε με το χημικό τύπο του νερού και 

το αντίστοιχο σύμβολο του στερεού ως εξής: Η2Ο (s). 

 
Παράγοντες που επηρεάζουν τη φυσική κατάσταση των υλικών (ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ ΚΑΙ ΠΙΕΣΗ) 

 
Η θερμοκρασία στην οποία τήκεται (ρευστοποιείται) ένα στερεό ονομάζεται σημείο τήξεως (Σ. Τ.), ενώ η 
θερμοκρασία στην οποία βράζει ένα υγρό ονομάζεται σημείο ζέσεως (Σ. Ζ.) ή σημείο βρασμού. Το σημείο 

τήξεως του πάγου είναι 0 οC και το σημείο ζέσεως του νερού είναι 100 oC  

 

  

 
ΑΣΚΗΣΗ 2: 

 



  

Τα άνθη έχουν διάφορα χρώματα. Τα κρασιά και τα φαγητά έχουν χαρακτηριστικές οσμές και γεύσεις. Το χρώμα, 

η γεύση, και η οσμή είναι μερικές από τις φυσικές ιδιότητες που έχει κάθε υλικό. Εκτός από αυτές τα διάφορα υλικά 
έχουν και άλλες φυσικές ιδιότητες, όπως είναι η σκληρότητα, η ελαστικότητα, η ευθραυστικότητα, 
η πυκνότητα και η αγωγιμότητα. 

Με το νύχι σου μπορείς να χαράξεις το σαπούνι ή το κερί, ενώ δεν μπορείς να χαράξεις το μάρμαρο ή το σίδερο. Με ένα 

μαχαιράκι μπορείς να σκαλίσεις το ξύλο, όχι όμως το ατσάλι. Άλλα υλικά είναι περισσότερα και άλλα λιγότερα σκληρά, 
διαφέρουν δηλαδή ως προς τη σκληρότητα.  

Τα ελαστικά του αυτοκινήτου κατασκευάζονται από συνθετικό καουτσούκ, το οποίο περιέχει λεπτό ατσάλινο πλέγμα. 
Έχουν δηλαδή μεγάλη ελαστικότητα. 

Ένα γυάλινο ποτήρι σπάζει, όταν πέσει στο σκληρό δάπεδο. Δε συμβαίνει όμως το ίδιο με ένα πλαστικό ποτήρι. Το γυαλί 
έχει μεγαλύτερη ευθραυστότητα από το πλαστικό.  

Ένας φελλός επιπλέει στο νερό, ενώ ένα μεταλλικό καρφί βουλιάζει. Ο φελλός έχει μικρότερη πυκνότητα από το νερό, 

ενώ αντίθετα το καρφί έχει μεγαλύτερη. Τα καλώδια που χρησιμοποιούνται στις ηλεκτρικές εγκαταστάσεις και συσκευές 
αποτελούνται από χάλκινα σύρματα, τα οποία περιβάλλονται από πλαστικό. Κατασκευάζονται έτσι, ώστε το ηλεκτρικό 

ρεύμα να κυκλοφορεί μόνο στο εσωτερικό των καλωδίων. Ο χαλκός χρησιμοποιείται σ’ αυτές τις περιπτώσεις γιατί έχει 
μεγάλη ηλεκτρική αγωγιμότητα, δηλαδή επιτρέπει να περνά με μεγάλη ευκολία το ηλεκτρικό ρεύμα. Αντίθετα, το 
πλαστικό έχει ελάχιστη ηλεκτρική αγωγιμότητα. 

Αν θερμάνουμε μια μεταλλική ράβδο στο ένα άκρο της, γρήγορα ανεβαίνει η θερμοκρασία σε όλη τη μάζα της. Αυτό 
γίνεται επειδή τα μέταλλα έχουν μεγάλη θερμική αγωγιμότητα 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΑΣΚΗΣΗ 3: 

 

Α. Να κατατάξεις σε σειρά αυξανόμενης σκληρότητας τα παρακάτω υλικά: γυαλί, κιμωλία, διαμάντι, κερί.  

Β.  Να κατατάξεις σε σειρά αυξανόμενης πυκνότητας τα παρακάτω υλικά: νερό, ξύλο, σίδηρος, λάδι. 

 


